

反對政府推行醫療融資方案意見書

婦女貧窮關注會（下稱本會）是一個由基層婦女組成的社團，多年來以關心婦女的貧窮生活處境、婦女權益和綜援政策為宗旨，並致力推動香港建立完善的社會保障制度。就著政府所推行的醫療改革方案，本會有以下的意見。

政府今次所推出的醫療改革諮詢文件，願景是「為了建立一個能夠提升全體市民健康、提高市民生活質素，同時能為香港每一位市民提供醫療保障的醫療制度。」引自諮詢文件摘要〈願景4〉。本會認為醫療改革的意念不俗，能為市民提供一個更完善的醫療保障。

政府於是次醫療改革文件中，不但採用「封頂」的做法（即政府規定撥款上限只增至17%），還集中以融資作為重點，除用者自付和自願投保的模式外，其餘四個方案皆主要向市民或在職人士收取若干百分比的金額，藉以緩和現今醫療開支的壓力。

推行醫療融資，基層市民生活更形困苦

首先，我們認為融資供款將令基層市民的生活更形困苦。政府自2000年推出強積金後，市民已經雖要在現有的薪金中扣除百分之五作強積金供款之用，若政府再推行醫療融資方案，規定月入一萬元以上的在職人士強制供款，那市民的可用薪金豈不是一減再減？作為基層市民，我們在經濟方面背負上更沈重的壓力。其實，我們很多市民的家庭收入大約是月入一萬，薪金只足以應付基本生活開支，更遑論參與一些康體娛樂活動，倘若政府依然推行這個醫療融資方案，只會使基層家庭百上加斤。

另外，本會亦擔心融資方案將進一步造成社會貧富懸殊之問題。政府有意設定供款限額為一萬元而上限為三萬元，於計算供款金額時，收入僅一萬至三萬元的人士比收入三萬元以上的人士的供款比率為高，對我們而言，這種供款模式實為不公平。這次融資方案忽略了財富再分配的社會責任，亦造成了社會貧富差距越趨嚴重的問題。

融資方案有欠清晰，忽略了基層人士的處境

政府雖然承諾繼續保障長者和低收入人士的醫療服務，但本會對此存有很大的疑問。假若我們沒有能力供款，所得到的是甚麼程度的保障呢？本會擔心，屆時我們所得到的只是基本的醫療服務（即只確保我們不會有即時的生命危險），那我們的健康保障將會受到很大的威脅吧！再者，在與有能力供款的人士的比較下，我們所得到的醫療服務的數量與質素恐怕會遠遜於有能力供款的人士，社會大眾未能使用同等的醫療服務。更令本會擔心的是，當有能力供款的人士被引導

至私營醫療服務時，那些公營醫療服務將會收縮，而使用者可能會被社會大眾標籤為沒有能力、依賴政府的懶人，使標籤、階級等問題更趨嚴重，進一步造成社會分化。

醫療改革應著力改革目前醫療弊端

現時的醫療服務制度存在著不同的問題，如輪候睇症的時間太長、醫護人員的服務質素欠佳、專科排期時間過長、藥物名冊少等，都是現今醫療制度為人的詬病，政府實有需要立即處理這些弊端。但政府於是次醫療改革諮詢文件中，並沒有切實地討論及改善制度上的問題，反而只集中融資的部份，實令本會感到政府只是向市民攞錢的目的。

本會認為現今醫療服務制度的問題並非只靠融資方案才能得以改善。政府應該集中改革醫療制度，訂定一套完善的醫療系統，改善問題，並提升醫護人員的服務質素，使市民能得到更優質的服務。

其實，政府宣稱醫療開支日漸增大，但其開支主要用於那一方面呢？醫管局每年的醫療開支高達 3 0 0 億元，但大部分開支卻似乎用於高級行政人員的薪金上，造成肥上瘦下的問題。而且，當中只有極少數的開支用於藥物和購買儀器上。政府與其不斷尋求「開源」的方法，倒不如嘗試重新分配及有效地使用金錢，這對醫療服務質素的改善不是有著更大的成效嗎？

政府應大力推行健康教育

政府缺少健康教育的推廣。在日常生活中，我們不難發現普遍市民的健康意識薄弱，吸煙酗酒、缺乏足夠運動等，都是現今香港人的不良生活習慣，再加上受污染的居住環境、長時間的工作及缺乏足夠的社區康樂設施等，也直接地影響到市民的健康。長期累積，致使市民於醫療上的開支日漸增大。政府推行融資的目的是希望改善現時的醫療系統，改革固然重要，亦是政府必須立即處理的問題，但本會認為這些都是補救性的工作，未能切實地改善市民的健康，為著市民的健康著想，政府應該致力於制定促進健康的社會政策及社區措施上，如設立最高工時等，讓市民了解及認識到健康生活的重要性。

另外，本會認為政府應在預防方面多花工夫。社會提倡市民應每年進行身體檢查，以便更了解個人的身體狀況，及早作出適當的治療。但對於我們這班基層市民來說，身體檢查所需的費用十分高昂，實在令我們難以負擔。因此，本會建議政府應資助基層人士於身體檢查上的費用，使市民不會因經濟困難而未能得到身體檢查的機會，未能擁有基本的預防。

除身體檢查外，本會亦建議政府可致力於推動中醫的發展。中醫與西醫的最

大分別是在於西醫只是作出補救的工作，有病治病；但中醫卻有固本培元，調養身體的效果，若政府能大量引入中醫於醫療體系內，市民既可有更多的選擇，亦可在預防病痛方面有更多的益處。

因此，我們要求：

- 1) 取消醫療融資方案，繼續由政府資助市民於醫療上的開支；
- 2) 政府應積極地改善現今醫療服務質素的流弊，提高醫療質素；
- 3) 推行健康教育，減低疾病出現的機會；
- 4) 加強中醫訓練，推動中醫發展；
- 5) 提供更多社會福利，如老人福利等，使市民生活更有保障。

婦女貧窮關注會